Приветствие
Здравие желаю тому, кто читает этот текст. Отправляясь в Тольятти меня переполняли разные чувства. Первый мой вопрос был: «За что?» А потом, нам сказали, что мы должны еще что-то делать помимо мозговой работы в сфере основ православной культуры. И все стало совсем плохо. Когда мы вошли в гимназию мы увидели плакат «С приездом!», все аплодировали и радовались! В принципе, как, наверное, все замечали, многие случаи в жизни получаются совсем не такими, какими мы их представляем.
Гимназия
Огромное, но красивое здание классической гимназии произвело на меня необъяснимое впечатление страха и восторга. В этой школе круговое движение и поэтому мне было сложно, и я часто терялась. В этой школе можно потеряться несчастным людям, обделенным талантом геолокации. Я всегда над собой смеялась, когда я вышла из класса, сделала 3 шага и заблудилась. Слава Богу, девочки из 6-го класса меня сразу к себе потащили. Я была приятно удивлена формой ребят, мне очень понравилась, да и сами они хорошие, хочется со всеми быть знакомыми. Актовый зал ошеломляющий! Скажем так – если сфотографировать какой-нибудь кусочек зала, показать любому встречному человеку и спросить: «Как вы думаете, что это за место?», я уверена, что все скажут, что это дворец или место для приема президента! На самом деле это чудный и гостеприимный мир, в котором никогда не бывает скучно!
Гостеприимство
Я никогда раньше не жил в незнакомых семьях. Мне кажется, я бы не решился принять у себя в доме неизвестного человека, о котором я ничего не знаю и которого я никогда не видел. В семье, в которой я жила, были очень добрые люди, когда я вернусь домой, буду скучать по ним. Меня очень хорошо встретили, жил в семи минутах от школы, поэтому мог подольше поспать. Я парился в бане, пил козье молоко, и удосужился сам подоить. Познакомился со всем скотом, который у них есть. Я чувствовал себя принцем. Я попал в замечательную семью, которая помогла мне пережить все сомненья.
Город
Что можно сказать об этом замечательном городе на Волге? В первую очередь меня поразило Православность этого города. Мне запомнился простор на улицах, большое расстояние между домами. Для меня было ново, ходить по городу и задавать прохожим вопросы. Много людей на вопрос: «Какие достопримечательности есть в вашем городе?» отвечали: «Мы не знаем, наверное, тут нет достопримечательностей…» Здесь много достопримечательностей! Библиотека Тольятти мне понравилась. Я ходила бы туда и без дискотек и других различных молодежных развлечений. Там есть одно место, которое называется – хранилище. Двадцать пятого апреля там проводится «Ночь в хранилище» Так как хранилище должно быть очень странным и таинственным, там наполовину выключают свет и делают разных чудищ. И детям это нравится. А в этнографическом музее были иконы и даже образец русской избы! И конечно, прялки и ступы и остальной быт народа. На краю территории музея военной техники, стояла подводная лодка, которую волокли по земле почти 1,5 километра, чтобы доставить в нужное место. Повезло тем, кто живет в Тольятти! У них настоящая зима, улицы скользкие, везде сугробы, ветер и холодно. Когда мы спускались к памятнику Татищеву, я упала всего два раза! Но больше всего я запомню вид на Волгу. На Волге местные мужечки-рыбачки ловят рыбу длинной с мою руку (наверное, бывает и больше). В общем, я был бы не против переехать в Тольятти. Этот город смог заменить мне Москву.
АвтоВАЗ
Экскурсия в АвтоВАЗ была для меня в какой-то степени исполнением моей мечты. Там мы видели, как на свет рождаются машины. За одну минуту целых три автомобиля. Ощущение было устрашающее: будто я нахожусь внутри какого-то механизма. … Конвейер АвтоВАЗа немного впечатлил… Было интересно посмотреть, как практически из ничего собираются машины. Было удивительно смотреть, как из куска машины получается новенький автомобиль. Машины ехали без всего. Ты идешь, а машины едут и потихоньку становятся похожими сами на себя. А потом мы видели, как одна держалка остановилась, и мы подумали, что она сломалась, но нет, другая держалка спихнула ее. А вот когда автомобиль ремонтируют, это происходит дольше, чем, когда его собирают на конвейере разные люди.
Сретенская школа
[bookmark: _GoBack]Самое главное в мероприятиях подобных «Сретенской школе» - общение между детьми из разных школ. Нас раздели (насильно), переоделись мы в форму, нас накормили и отправили на молебен. Это предложение читается с небольшим негативом, наверное. Однако, это отнюдь не так. Все было наполнено безграничной теплотой и любовью. Это было странно от чужих людей. Было очень интересно и увлекательно, мы делали проекты, лепили мультики, подчеркиваю – ЛЕПИЛИ, и конечно же ездили на экскурсии. Домашние задания я делал первый раз и, откровенно говоря, они показались мне, по меньшей мере, странными. Уроки итальянского бесподобны! Сначала их вела учительница моего брата, а после трех или четырех уроков нас принял Антонио. По возвращении домой я пересмотрю своё отношение к итальянскому языку, который пытался изучать раньше.
Конец
Жизнь вдали от края родного оказалась не такой ужасной, как мне представлялось. И эта (сретенско-тольятинская) доброта будет меня преследовать. Вечно. Слава Богу за все!!!
