Правила игры «11.1»
Количество игроков 2 или 3.

Цель игры. 
Набрать как можно больше очков, которые даются за количество карт в определенных номинациях

В каждой партии разыгрывается 5 очков. 2 очка получает обладатель большего числа карт. Если карт поровну, то по 1 баллу. По 1 баллу получают, т.е. у кого в конце две картины Васнецова с Иваном Царевичем. И еще 1 балл получают те, кто собрал больше других картин объявленного перед началом партии художника (тут также как и карта с иллюстрацией художника, учитывается карта с его изображением). Всего в игре представлены произведения четырех художников В.М. Васнецова, Е.М. Рачева, Т.А. Мавриной, И.Я. Билибина. (До начала игры участникам следует, рассмотрев карты, запомнить стиль каждого из художников. На листе приложения, есть все изображения карт с указанием авторов иллюстраций). 

Ход игры.

Колода карт тщательно тасуется и раздающий выдает каждому игроку по 4 карты рубашкой вверх (в закрытую), еще четыре карты рубашкой вниз (в открытую) кладутся на стол.

Первый ход делает игрок, сидящий слева от раздающего. 
Задача игроков взять со стола карту или лучше несколько карт, которые в сумме с числом выкладываемой игроком карты равняются 11. Если такой вариант невозможен игрок просто кладет в открытую одну свою карту на стол и его противник делает следующий ход.

Например, на столе лежат карты с номиналом 2, 5, 6, 10, а у игрока на руках 8, 4, 1, 2. Он может с помощь 1 взять себе десятку, или с помощью 2 взять себе сразу 5 и 6.

Взятые карты рубашкой вверх просто складываются рядом с игроком. 

После того как игроки, разыграли все 4 розданных им карты. Игрок делавший первым ход раздает играющим новый комплект из 4 карт, а игрок слева от него делает первый ход. Такая игра, и чередование раздающих продолжается пока не закончится вся колода.

В игре есть кроме карт с цифровыми обозначениями 4 карты с изображениями художников, 4 карты с изображениями писателей и 4 карты с изображениями библиотек. Если на столе лежит карта с изображением художника, то забрать ее может только карта с изображением писателя и наоборот. (Писатель писателя и художник художника забрать не могут). Карта библиотеки берет все карты, которые лежат на столе с изображениями цифр.
В самом конце игры, когда нет карты в колоде и у игроков на руках, все оставшиеся на столе карты забирает себе игрок до этого последним забиравший карты со стола.
Оптимально играть четыре партии, так чтобы в каждой партии очки давались за карты разных художников.

В спортивном или расширенном варианте игры еще разыгрываются два очка за фиксированные карты, которые перед началом игры загадывает ведущий, беря варианты вопросов с сайта игры или придумывая самостоятельно.
Игра «Клепанец»

В игре может участвовать любое число игроков. Колода карт делится поровну между игроками. 

Игроки держат стопку своих карт рубашкой вверх в руке.

Начинает игру самый старший. Он берет верхнюю карту из своей колоды и в открытую кладет карту на середину стола. Следующий игрок также, предварительно не глядя на карту, кладет ее поверх уже положенной карты на стол и так далее…

Цель игры собрать себе полную колоду карт. Как это можно сделать?

- если карта игрока, которую он положил на стол сверху уже имеющихся, является картой с изображением библиотеки, то он забирает себе все карты и кладет их вниз своей колоды, а следующий игрок выкладыванием своей карты начинает новый сбор;
- если игрок положил карту с изображением писателя, то следующий игрок с трех попыток должен положить сверху стопки или карту с иллюстрациями произведения этого писателя (например, в конкретной игре это касается только произведений А.С. Пушкина) или карту с изображением другого писателя или художника, или библиотеки. Если игрок не выполнил это условие, то все карты забирает себе игрок, положивший карту писателя. Если игрок кладет карту с иллюстрацией к произведению писателя или с изображением писателя, то ход переходит к следующему игроку. Если игрок кладет карту библиотеки, то он забирает все карты;
- если игрок положил карту с изображением художника, то следующий игрок с двух попыток должен выбросить или карту с произведением этого художника, или карту с изображением писателя или художника, или библиотеки. В остальном здесь правила такие же, как и в описанном выше случае с картой писателя;
- если игроки увидели, что на столе одновременно друг на дружке сверху лежат карты одного типа, то тот, кто быстрее назовет причину и накроет карты ладошкой, забирает себе всю стопку со стола.

Возможные причины: 

- номинал карты (цифра на карте); 

- художники, писатели, библиотеки (если друг на дружке карты с названными изображениями);

- фамилия художника (если друг на дружке лежат его иллюстрации)

- Пушкин (если друг на дружке карты с его произведениями) 

- Былина (если друг на дружке карты с сюжетами из былин)
- лиса, заяц, волк, медведь, гуси-лебеди (если друг на дружке карты с изображениями одинаковых зверей)

Любой зритель или выбывший игрок всегда может вернуться в игру, успев раньше других накрыть две одинаковые карты.

Это очень веселая и даже можно сказать зрелищная игра, требующая от игроков реакции и внимания.
В спортивном варианте игре (да и желательно в любой простой). Карты библиотек, художников и писателей нужно перед игрой вытащить из колоды и поровну распределить между игроками (в случае, когда игроков 2 или 4 проблем нет, когда трое всем нужно дать по одной, а оставшиеся три распределить случайным образом. Если игроков 5 и больше, то ничего распределять не нужно, тут просто как повезет.

