ИНТЕРВЬЮ 1

«В» Как ваше полное имя?

«О» Лариса Борисовна.

«В» Вы родились в Вологде?

«О» Нет 

«В» А почему вы переехали в Вологду?

«О» Меня в возрасте семи лет перевезли в Вологду

«В» Расскажите, пожалуйста, не много о вашей жизни.

«О» У меня была очень интересная жизнь. Потому что я с детства много путешествовала.  В школе у меня всегда были хорошие оценки. Моими любимыми предметами были литература, история и математика. Я окончила школу с отличием и пошла на экономические курсы и дополнительные экскурсоводческие. Полжизни я работала экономистом, полжизни экскурсоводом. 

«В» Какое ваше любимое место в городе?

«О» Соборная площадь.

«В» Какой памятник в Вологде вологжане считают самым главным.

«О» Не знаю. У нас нет главного памятника

«В» Как отдыхают жители Вологды?

«О» Все по-разному. У нас есть планетарий, несколько театров. Вот только зоопарка у нас нет только живой уголок. Там есть кролики, черепахи, птицы, рыбы, морские свинки, хомяки, мышки.

«В» Куда ездят?

«О» Всюду, куда хотят

«В»  Что вы считаете символом города?

«О»  Софийский собор.

ИНТЕРВЬЮ 2

В день нашего отъезда, в субботу 1 октября, на всенощной мы были в кафедральном соборе Рождества Богородицы,  что на месте старого Богородского кладбища. После службы мы взяли интервью у секретаря владыки Игнатия, отца Сергия.

 - Отец Сергий, Вы коренной житель Вологды?

 «о.С.» - нет, я на самом деле уроженец Рязанской земли. А в Вологде оказался в связи с переводом нашего владыки на новую кафедру, у которого я и ранее был секретарем. В Вологде я с 2014 года. 

- Отец Сергий, какие святыни хранятся в Вашем храме и какие святые особо почитаются?

«о.С.» - У нас в верхнем храме хранятся мощи преподобного Иосафа Спасо-Каменского, святого подвизавшегося недалеко от Вологды, на каменном острове посреди Кубинского озера. Удивительно, но мощи этого святого, хранящиеся в небольшом ковчежеце, пережили несколько пожаров, а в советское время ковчег с мощами кто-то спрятал от властей под престол, и только в 1998 году мощи вновь были обретены. Так же в нашем храме почитаются священномученики Константин Богословкий, Иоанн и Алфей, которые служили в этом храме и вместе пострадали в годы гонений советской власти на церковь. В нашем храме так же есть несколько чудотворных икон, которые особо почитаются жителями Вологды. 

- Отец Сергий, какие места Вы порекомендовали бы посетить паломникам, приезжающим в Вологодскую землю?

«о.С.» - В Вологде много мест красивых, много мест святых, которые конечно надо посетить. Это в первую очередь Кириллов, Павло-Обнорский монастырь, Ферапонтово, Спасо-Прилуцкий монастырь. Вологда богата и древними храмами и древними монастырями, но к сожалению многие из них в разрушенном состоянии. Я бы рекомендовал сюда зимой приехать у нас тут интересная горка есть около Софийского собора и там весь город собирается на праздники и катается. 

- Спасибо Вам, отец Сергий за ответы и благодарим за проведенную для наших учеников экскурсию по храму. 

«о.С.» - очень рад, что смог Вам помочь и что-то рассказать о нашем храме и нашей епархии. Храни Вас Господь. 

Интервью брали Пономарев Михаил и Емельянов Иван.

Интервью 3

                     Ферапонтов Белозерский монастырь

Ферапонтов Белозерский монастырь в Вологодской области – это уникальный ансамбль архитектуры и стенописи XV – XVII веков.

 В течение 400 лет обитель являлась одним из важнейших культурных, религиозных и просветительских центров Белозерского края. 

 Экскурсию по монастырю провел экскурсовод Бунин Сергей Владимирович.

После интереснейшей познавательной экскурсии-прогулки  ребята 6 «Б» класса решили задать несколько вопросов Сергею Владимировичу, тем самым почувствовать себя корреспондентами. Итак:

Дмитрий Крутов: 

-   Мы находимся на территории Ферапонтова монастыря и хотим задать экскурсоводу несколько вопросов.

Здравствуйте, Сергей Владимирович, почему Вы решили стать экскурсоводом?

Сергей Владимирович:

-  Я работаю в музее экскурсоводом, но не только. Кроме этого  являюсь заведующим образовательной программы, которая существует при музее и называется «Школой Дионисия».

 «Школа Дионисия» много лет работает со школьниками и студентами, студентами  Московского Архитектурного института,  Художественной Академии имени Штиглица. В рамках этой программы проводим занятия, лекции, мастер-классы. Более подробно и глубоко изучаем архитектуру, историю монастыря и, конечно, фрески Дионисия – это главное. Также идет изучение сюжетов, технологии реставрации, уникальных реставраций. После 2-3 лет обучения эти ребята-студенты могут проводить экскурсии и мастер-классы.

Почему я стал работать в музее?

 Во-первых, меня всегда интересовала история. Я закончил  Вологодский педагогический институт по специальности учитель истории.

Во-вторых, - интерес к религии. Позднее закончил еще институт по специальности религиовед. Мои интересы совпадают, можно сказать, «абсолютно».   Даже не могу себе представить, где бы они могли реализоваться более полно, чем здесь. Поэтому здесь я провожу экскурсии и занимаюсь исследовательской работой, меня это место особенно привлекает.

Мария  Шишкова:

-   Скажите, пожалуйста, Сергей Владимирович, какое у Вас хобби?

Сергей Владимирович:

-   Да, интересный вопрос! У меня их несколько. Во-первых, я люблю читать книги по истории древних цивилизаций, истории древних религий и культур – меня это очень интересует. Во-вторых, я увлекаюсь таким видом искусства, как «каллиграфия». Это письмо каллиграфическими «перьями» различными типами шрифтов  древне-греческих, церковно-славянских  и др. текстов. И в-третьих, это изучение английского языка, который необходим мне и в работе, и в жизни.

Арина Воронина:

-  Сергей Владимирович, где вы родились? В этом селе?

Сергей Владимирович:

-  Родился я в Мурманской области, в городе Апатиты. Моя жена – местная, с Вологодской области, как и мои предки, которые родились и жили на Вологодской земле, ближе к Великому Устюгу. Поэтому весь этот северо-западный регион считаю своей родиной, путешествую по нему и люблю его.

Мария Шишкова:

-  Сергей Владимирович, Вы живете в селе, у Вас есть свое хозяйство?

Сергей Владимирович:

-  Мы живем в сельском доме, где есть печка и некоторые удобства, свой огород, на котором выращиваем овощи, ягоды. Живности пока нет, но планируем завести курочек.

Арина Воронина:

-  Сергей Владимирович, Вологжане «окают», почему у Вас нет такого Вологодского говора?

Сергей Владимирович:

-  Я вырос в городе Апатиты Мурманской области, где нет особого диалекта, и у меня его нет.

Но каждый год здесь в с. Ферапонтово  в музее фресок Дионисия проходят «Ферапонтовские  чтения», куда приезжают школьники и студенты из разных мест Вологодской области. И когда начинают выступать, то зал со зрителями умиляется, слушая этот северный колоритный говор.

Это сохранилось  в сельских местностях.

Михаил Сергеевич:

-  Сколько лет Вы здесь живете?

Сергей Владимирович:

-  Живу здесь с 2007 года, почти 10 лет.

Александр Яночкин:

-  Скажите, пожалуйста, имеет ли Ваша фамилия какое-нибудь отношение к поэту Бунину?

Сергей Владимирович:

-  Достаточно часто мне задают это вопрос. Пока неизвестно, но есть замысел разузнать происхождение фамилии, исследовать и создать семейное древо. Быть может, и есть общие корни с великим русским писателем Иваном Буниным.

Наши классные руководители Елена Алексеевна, Михаил Сергеевич и ребята хором радостно благодарят экскурсовода за чудную экскурсию и репортаж.

До встречи, Вологодская земля!

Интервью 4

Рубрика «люди»

Справка о собеседнике.

Лапун Галина Александровна.

Живет в городе Вологда

Работает гидом в течении 35 лет

Родилась в Венгрии и приехала оттуда в 1880 году 

В: Где вы живете?

О: В Вологде

В: Вы всегда там живете или приехали откуда-то?

О: Приехала, из Венгрии.

В: Давно вы там живете?

О: Давно в Вологде живу.

В: Что вы можете рассказать об этом городе?

О: Я работаю 36 лет экскурсоводом, и могу много интересного вам рассказать. Если вы захотите нам не хватит даже одного часа.

В: Ну, например, какие-нибудь не давнее события в Вологде были?

О: В Вологде у нас происходят достаточно много событий, особенно летом. Лето было насыщенное. Во-первых, в Вологде приходил фестиваль молодого кино. Ну, европейского кино проходил фестиваль, первый фестиваль. Второй фестиваль у нас «театральное лето в Кремле» регулярно проходит, как и «Белые ночи». Третий фестиваль, который проходил называется «Театральные голоса истории», а еще фестиваль у нас «Город мастеров». У нас приезжает в город, вы, наверное, видели ан кремлевской площади, там такие домики стоят, помимо этих домиков устраиваются мастер классы, где, народные промыслы показывают не только жителям города, любим даже и туристам, приезжающим в город людям, когда они попадают на это событие. Им показывают мастер класс вплоть до того, как правильно выкладывать печку, я уже не говорю, как ткать ткани, как делать на гончарном круге изделия, как плести кружево. Абсолютно все народные промыслы представлены, со всех уголков не только северной западной зоны, но и всей России

Так что город у нас очень насыщенный всевозможными событиями. У нас приезжают именитые театры, у нас площадки под открытым небом, на территории кремля, это замечательные площадки, прекрасная акустики, там не только спектакли, но и концерты проходят. Ну и день города у нас отмечается в конце июня и это событие собирает большое количество гостей. В это время у нас проходит международная выставка «Российский лен» 

В: Спасибо 

