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Флаг Нью-Йорка
Герб Нью-Йорка


	Прозвище штата: «Имперский штат»

	


Другие штаты США

	Столица
	Олбани (Нью-Йорк)

	Крупнейший город
	Нью-Йорк

	Др. крупные города
	Буффало, Рочестер,
Сиракузы,
Ниагара-Фоллз,
Ютика,
Скенектади,
Бингемтон,
Трой

	Губернатор
	Дэвид Пэтерсон

	Площадь
 - Всего
 - % воды
	27-я по США
141 205 км²
13,3%

	Население
 - Всего (2000)
 - Плотность
	3-е по США
19,490,297 (2008)
155,18/км²

	Стал штатом
Дата образования
	11-м по порядку
26 июля 1788

	Часовой пояс
	Тихоокеанское время: ВГМ-5/-4

	Широта
Долгота
	40°29,7' с. ш. по 45°0,7 с. ш.
71°47' з. д. по 79°47' з. д.

	Официальный сайт


Нью-Йорк (англ. New York) — штат на северо-востоке США, на Атлантическом побережье, у границы с Канадой, крупнейший в группе Средне-Атлантических штатов. Площадь штата 141 тыс. км², из них более 18 тыс. км² заняты внутренними водами. В состав штата входит крупный остров Лонг-Айленд. Административный центр — город Олбани.

В пределах штата находится крупнейший город, экономический и политический центр страны — Нью-Йорк. Население штата — 19,0 млн человек (третье место после Калифорнии и Техаса) (2000), в том числе городского около 85 %; более 60 % живут в городе Нью-Йорке. Крупнейшие города и основные промышленные центры: Нью-Йорк, Буффало, Рочестер, Сиракьюс. Другие крупные города: Ниагара-Фоллз, Ютика, Скенектади, Бингемтон. Этнический состав: афроамериканцы — 15,8 %, итальянцы — 14,4 %, латиноамериканцы — 14,2 %, китайцы — 13,8 %, ирландцы — 12,9 %, немцы — 11,1 %, русские — 2,4 %, украинцы — 0,8 %.

История
Ко времени появления европейцев в этих местах жили племена ирокезской лиги и алгонкины, которые в ходе европейской колонизации Северной Америки подверглись значительному истреблению. Освоение региона началось с исследования р. Гудзон (Хадсон). В Нью-Йоркской бухте в 1524 году побывал Джованни Веррацано. В 1609 году Генри Гудзон, служивший у голландцев, дошёл по реке до района, где ныне находится г. Олбани. Здесь в 1614-18 существовало первое поселение форт Нассау. В 1621 году эта территория была включена в состав голландских колониальных владений в Северной Америке, получивших название Новые Нидерланды. В 1626 году был основан г. Новый Амстердам (будущий Нью-Йорк), ставший центром голландских колоний. Эта территория была объектом длительной англо-голландской борьбы. В 1664 году голландский губернатор Петер Стайвесант под давлением британского флота сдал колонию англичанам. С 1664 года (кроме 1673-74) ею владели англичане (присвоившие своей новой колонии наименование Нью-Йорк). В 1664 году из колонии была выделена территория, ныне известная как штат Нью-Джерси, через год была установлена граница между Нью-Йорком и Коннектикутом, которая в дальнейшем не изменялась. В 1688 Нью-Йорк вместе с другими колониями вошёл в состав доминиона Новая Англия. После восстания под предводительством Я. Лизлера власть в колонии в течение двух лет была в руках мятежников (1689-91).

В 1691 году после восстановления власти английской короны было принято решение о создании законодательного собрания. Нью-Йорк был центром событий в ходе войн с французами и индейцами и много раз, вплоть до разгрома французов в 1761 году, подвергался опустошительным рейдам.

В период Войны за независимость будущий штат также занимал стратегическое положение в планах сторон. В 1776-77 годах на его территории происходил ряд крупных столкновений. В апреле 1777 года Нью-Йорк ратифицировал Конституцию США и в июле 1778 году стал 11-м по счету штатом с временной столицей в г. Кингстоне (в 1797 году столица перенесена в Олбани).

К концу первой четверти XIX в. штат имел высокоразвитое сельское хозяйство и мануфактурную промышленность с центром в г. Нью-Йорке. Быстро развивалась транспортная сеть, чему способствовало как наличие естественных водных путей, так и само местоположение штата. В 1825 завершилось строительство канала Эри, в 1831 году построена первая железная дорога, соединившая Олбани и Скенектади, а ещё через 25 лет весь штат был покрыт сетью железных дорог. В 1830-40-е в обществе происходили значительные перемены: развивался процесс демократизации, активно действовали организации фермеров, женщин, аболиционистов. Были сильны реформаторские тенденции, породившие плеяду видных нью-йоркских политических деятелей, в том числе Мартина Ван Бюрена, Уильяма Генри Сьюарда, Хораса Грили.

Уже к 1820 году Нью-Йорк (штат) занимал первое место среди штатов по численности населения, перед Гражданской войной он стал ведущим промышленным штатом страны. В Гражданской войне в США 1861-65 участвовал на стороне Севера. Более 500 тыс. жителей штата приняли участие в войне, 50 тыс. человек погибли. После войны экономическое развитие штата продолжалось в прежнем темпе; для второй половины XIX в. характерны рост корпораций и образование гигантских трестов, наплыв иммигрантов из Европы. Происходило резкое расслоение общества, усугубились тяжелые условия труда, в политической жизни процветала коррупция. Господству Таммани-холла удалось положить конец только в 1930-е усилиями многих видных политиков, в том числе мэра г. Нью-Йорка Фьорелло Генри Лагуардиа (1934-45).

В штате Нью-Йорк в 2009 году внесена поправка в избирательное законодательство, в соответствии с которой во всех городах штата, в которых проживает более миллиона человек все связанные с процессом выборов документы должны переводиться на русский язык. Русский язык стал одним из восьми иностранных языков в Нью-Йорке, на которых должны печататься все официальные материалы избирательных кампаний. Ранее в список были включены испанский, корейский, филиппинский, креольский языки и три диалекта китайского[1].

География
Граничит на востоке со штатами Вермонт, Массачусетс и Коннектикут, на юго-востоке имеет выход к Атлантическому океану, на юге граничит со штатами Пенсильвания и Нью-Джерси, на западе имеет выход к озёрам Эри и Онтарио и граничит с канадской провинцией Онтарио, на севере с провинцией Квебек.

Большая часть территории штата занята отрогами Аппалачей, достигающими на северо-востоке, в горах Адирондак, высоты 1628 м. На юго-западе — край Аппалачского плато высотой до 656 м (Аллеганские горы). На северо-западе, у берегов Онтарио, а также на Лонг-Айленде — низменности. Климат умеренный, влажный. На юго-востоке более мягкий и влажный климат, в горах — континентальный. Средне-месячные температуры от 0-8 до 23 градусов. Осадков 800—1000 мм в год. Около 13 % площади занимают реки и озера. Главные реки — Гудзон (связана с системой Великих озёр), Мохок, Св. Лаврентия, Саскуэханна. Хвойные и смешанные леса.

Демография
Этнический состав: афроамериканцы — 15,8 %, итальянцы — 14,4 %, латиноамериканцы — 14,2 %,китайцы — 13,8 %, ирландцы — 12,9 %, немцы — 11,1 %, русские — 2,4 %, украинцы — 0,8 %.

История
Ко времени появления европейцев в этих местах жили племена ирокезской лиги и алгонкины, которые в ходе европейской колонизации Северной Америки подверглись значительному истреблению. Освоение региона началось с исследования р. Хадсон. В Нью-Йоркской бухте в 1524 побывал Дж. да Верразано. В 1609 Генри Хадсон, служивший у голландцев, дошел по реке до района, где ныне находится г. Олбани. Здесь в 1614-18 существовало первое поселение форт Нассау. В 1621 эта территория была включена в состав голландских колониальных владений в Северной Америке, получивших название Новые Нидерланды. В 1626 был основан г. Новый Амстердам (будущий Нью-Йорк), ставший центром голландских колоний. Эта территория была объектом длительной англо-голландской борьбы. В 1664 голландский губернатор Петер Стайвесант под давлением британского флота сдал колонию англичанам. С 1664 (кроме 1673-74) ею владели англичане (присвоившие своей новой колонии наименование Нью-Йорк). В 1664 из колонии была выделена территория, ныне известная как штат Нью-Джерси, через год была установлена граница между Нью-Йорком и Коннектикутом, которая в дальнейшем не изменялась. В 1688 Нью-Йорк вместе с другими колониями вошел в состав доминиона Новая Англия. После восстания под предводительством Я. Лизлера власть в колонии в течение двух лет была в руках мятежников (1689-91). В 1691 после восстановления власти английской короны было принято решение о создании законодательного собрания. Нью-Йорк был центром событий в ходе войн с французами и индейцами и много раз, вплоть до разгрома французов в 1761, подвергался опустошительным рейдам.

В период Войны за независимость будущий штат также занимал стратегическое положение в планах сторон. В 1776-77 на его территории происходил ряд крупных столкновений. В апреле 1777 Нью-Йорк ратифицировал Конституцию США и в июле 1778 стал 11-м по счету штатом с временной столицей в г. Кингстоне (в 1797 столица перенесена в Олбани). К концу первой четверти XIX в. штат имел высокоразвитое сельское хозяйство и мануфактурную промышленность с центром в г. Нью-Йорке. Быстро развивалась транспортная сеть, чему способствовало как наличие естественных водных путей, так и само местоположение штата. В 1825 завершилось строительство канала Эри, в 1831 построена первая железная дорога, соединившая Олбани и Скенектади, а еще через 25 лет весь штат был покрыт сетью железных дорог. В 1830-40-е в обществе происходили значительные перемены: развивался процесс демократизации, активно действовали организации фермеров, женщин, аболиционистов. Были сильны реформаторские тенденции, породившие плеяду видных нью-йоркских политических деятелей, в том числе Мартина Ван Бюрена, Уильяма Генри Сьюарда, Хораса Грили.

Уже к 1820 Нью-Йорк занимал первое место среди штатов по численности населения, перед Гражданской войной он стал ведущим промышленным штатом страны. В Гражданской войне в США 1861-65 участвовал на стороне Севера. Более 500 тыс. жителей штата приняли участие в войне, 50 тыс. человек погибли. После войны экономическое развитие штата продолжалось в прежнем темпе; для второй половины XIX в. характерны рост корпораций и образование гигантских трестов, наплыв иммигрантов из Европы. Происходило резкое расслоение общества, усугубились тяжелые условия труда, в политической жизни процветала коррупция. Господству Таммани-холла удалось положить конец только в 1930-е усилиями многих видных политиков, в том числе мэра г. Нью-Йорка Фьорелло Генри Лагуардиа (1934-45).
